CO JE POHYB?
O pohybu mluvime, kdyZ jedno téleso méni svoji polohu vzhledem

k druhému télesu
Téleso je v klidu, jestlize se jeho poloha vzhledem k jinému télesu

nemeéni
Urcité téleso mliZze byt soucasné v pohybu vzhledem k jednomu

télesu a v klidu vzhledem k jinému télesu (pfiklady!)
e Rikdme, 7e klid (i pohyb) je relativni

TRAJEKTORIE A DRAHA

Trajektorie - je Cara (stopa), kterou za sebou zanechava pohybuijici se

téleso
- muze a nemusi byt viditelndotacivy pohyb
- mUzZe to byt pfimka nebo kfivka

POHYB muUzeme podle tvaru trajektorie rozdélit na

PRIMOCARY a KRIVOCARY (ptiklady!)
AN
- je délka trajektorie, kterou pohybujici se téleso za urcity
¢as urazi ( = zmérena trajektorie)

- fyzikalni veli¢ina > znacka S
zakl. jednotka m metr

POSUVNY A OTACIVY POHYB
» jsou zakladni pohyby, z nichZ se viechny dalsi pohyby skladaji

PFi posuvném pohybu se viechny body télesa pohybuiji po stejnych
trajektoriich a urazi stejné drahy. (pfiklad)

PFi otacivém pohybu se viechny body télesa pohybuji po kruhovych
trajektoriich se stfedy na jedné pfimce = ose otaceni a urazi rizné dlouhé

drahy. (pfiklad)

Posuvny pohyb
(F7 str. 11 obr.1.4a)

Otacivy pohyb
(F7 str. 12 obr.1.5)
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POHYB ROVNOMERNY A NEROVNOMERNY

Jestlize téleso za stejné doby urazi vidy stejné drahy, kona

rovhomeérny pohyb. Pohyb t&lesa

otadivy

100 m i
10's 5 sloZeny
Nerovnomérny pohyb mdzeme rozdélit na pohyb: |
podle trajektorie

podle rychlosti

e zpomaleny ]

c
100 m 3 : ]
X >
10's zpomaleny zrychleny
e zrychleny
a
oo
80 m i
e




RYCHLOST

e je odvozena fyzikalni velicina
e zavisi na draze a casu
e rychlost udava, jakou drahu urazime za jednotku casu

e znacka: '
e 74kl jednotka m/s
metr za sekundu
e dalsi jednotka: km/h
e prevod:
Priklad: Traktor ujede 1 metr za kazdou sekundu.

Kolik kilometrd ujede za 1 hodinu?
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1m/s=1.3600m/h=3,6km/h

1 (protoZe 1 000 m = 1 km)
(protoze 1 h = 60 min =60 . 60 s = 3 600 s)

Plati tedy: .3,6
3
1m/s = 3,6km/h
ese———
:3,6

napr.:

g

15 m/s = 15 . 3 600 m/h = 54 000 m/h = 54 km/h
zkracené: 15m/s=15. 3,6 km/h =54 km/h

72 km/h =72 000 m/h =72 000 : 3 600 m/s =20 m/s
zkracené: 72km/h=72:3,6 m/s =20 m/s

vypocet rychlosti: Rychlost rovnomérného pohybu
vypocitame tak, Ze drahu délime ¢asem.
vzorec:
kde: v jerychlost v m/s (metrech za sekundu)
A s jedrdhavm  (metrech)
S t jedas vs (sekundach)
/S
Upravy vzorce: A
‘A A= Ve A
A A
LN /g St
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Vypocty rychlosti, drahy a casu rovhomérného pohybu

(do Skolniho sesitu)

Pfeved: 25m/s = = km/h
72 km/h = = m/s
60 km/h = = m/s
12 m/s = = km/h

Na skolnim hfisti ubéhl Zak drahu 60 m za 9,5 s. Jaka byla
primeérna rychlost jeho béhu?

Rychlik vyjizdi z Prahy ve 20 h 40 min a do KoSic pfijizdi v 8h 16min.
Délka trati je 698 km. Vypocti primérnou rychlost viaku.
Automobil se pohybuje rychlosti 72 km/h. Jakou drahu ujede

za 25s?

Tanker pluje rovhomérnym pohybem rychlosti 30 km/h. Za jak
dlouhou dobu ujede 80 km?

Vypocty rychlosti, drahy a ¢asu rovhomérného pohybu -

procvicovani

1.

Vlastovka pfi své cesté na jih uletéla rovnomérnym pohybem 115 m
za 5 s. Vypocitej rychlost letu viastovky.

Dopravni letadlo proletélo z Prahy do VarSavy drdhu 540 km za 1 h
12 minut. Urdi, jaka byla jeho prdimérna rychlost (v km/h) pfi tomto
letu.

Hloubka mofe se zjistuje tak, Ze se vysle zvukovy signal ke dnu
more. Jak je hluboké more, jestlize se zvukovy signal vyslany z lodi
vratil za 4 sekundy? Rychlost zvuku ve vodé je 1 500 m/s.

Rychlost tryskového letadla je 280 m/s. Jakou drahu uleti za 3 h?
Jak dlouho bude trvat trénink vytrvalostnimu bézci, ma-li v planu
ubéhnout 18 km primérnou rychlosti 4 m/s a 15 min vénuje
rozcviceni?

Dalkovy autobus jedouci z Olomouce do Bratislavy jede 2 h 30 min. Ujede
drahu 200 km. Vypocitej primérnou rychlost autobusu.

Vlak jede rovnomérnym pohybem rychlosti 60 km/h. Za jak dlouhou
dobu ujede 100 km? Vysledny ¢as zapi$ v hodinach a minutdch.

Po mosté délky 250 m jede nakladni viak stalou rychlosti 36 km/h.
Vlak ma délku 350 m. Jak dlouho jede po mosté?



PRUMERNA A OKAMZITA RYCHLOST

Primérnou rychlost
- ma napf. vlak jedouci na trase OL — Praha
- pocitdme u nerovhomérného pohybu (celkovou drahu délime
celkovou dobou pohybu; v=s:1)
Okamzitou rychlost
- ma napf. jedouci vlak v ur¢itém okamziku
- pfijizdé& ji ukazuje tachometr
- Jestlize se okamzita rychlost na tachometru neméni, pohybuje se
téleso rovnomérnym pohybem.



